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Постановка проблеми. В Україні проблема форму-

вання здорового способу життя нації на сучасному етапі 

є надзвичайно актуальною, оскільки в останні роки 

суттєво зменшилася чисельність населення та збільшилася 

кількість людей, які мають різні хвороби, спричинені 

різноманітними факторами, серед яких – низький рівень 

культури здоров‟я. Окрім цього, незадовільний стан 

здоров‟я людини, особливо школяра, негативно відобража-

ється на формуванні духовних цінностей, на ставленні 

особистості до праці, до навколишнього світу, до інших 

людей. 

В останні десятиріччя яскраво простежуються чинники, 

які негативно впливають на стан здоров‟я учнів, а саме: 

зростання навчального навантаження, надмірне захоплення 

дітей різними гаджетами, переглядами фільмів, комп‟ютер-

ними іграми, неякісне, незбалансоване харчування тощо. 

Усе це призводить до гіподинамії, порушення постави, 

порушення зору і т. ін. Сучасна медицина мало займається 

профілактикою хвороб, частіше лікуванням. Тому важли-

вим завданням школи є зберегти і зміцнити здоров‟я 

учнів, сформувати в них відповідальне ставлення до 

власного здоров‟я. 

Вирішення цієї проблеми у нашій країні зараз здійсню-

ється засобами реформування системи освіти, розробкою і 

запровадженням державних цільових комплексних про-

грам, упровадженням в освітній процес закладів освіти 

здоров‟язбережувальних технологій. Процес формування 

свідомого ставлення учнів початкової школи до здоров‟я 

потребує поєднання інформаційного й мотиваційного 

компонентів із практичною діяльністю учнів, що сприя-

тиме оволодінню ними необхідними вміннями і навичками 

здорового способу життя. Дослідження засобів форму-

вання здоров‟язбережувальної компетентності школярів 

є важливою і актуальною проблемою сучасної педагогічної 

науки та практики. 

Вирішенню питання формування навичок та культури 

здорового способу життя дітей та молоді, застосування 

здоров‟язбережувальних технологій в освітньому 

процесі присвятили свої праці І. Волкова, О. Єжова, 

Д. Калиниченко, С. Омельченко, В. Оржеховська та інші. 

Підготовка педагога до впровадження здоров‟язбережу-

вальних технологій, методичні аспекти їх реалізації в 

освітньому процесі сучасного закладу освіти досліджували 

О. Ващенко, О. Зоріна, О. Пилипишин, С. Свидоренко та 

інші. 

Мета статті – проаналізувати сутність здоров‟язбере-

жувальних технологій, визначити ефективні форми, 

методи, засоби їх упровадження в освітній процес 

сучасної початкової школи. 

Виклад основного матеріалу. Конституція України 

визнає життя і здоров‟я людини однією з найвищих 

соціальних цінностей. Держава зобов‟язана забезпечити 

якнайповнішу реалізацію цих цінностей і при цьому 

вирішити завдання виховання здорового покоління, 

турботи про його фізичне, психічне, соціальне і духовне 

здоров‟я, що є інтегральним показником суспільного 

розвитку, від чого значною мірою залежить стан 

продуктивних сил країни, її економічний, оборонний, 

інтелектуальний, духовний потенціал, ресурс розвитку 

держави. У 1991 році в Україні була ратифікована 

Конвенція ООН про права дитини. Виконання її умов та 

положень Всесвітньої декларації про забезпечення 

виживання, захисту й розвитку дітей вимагало цілеспря-

мованих дій української держави, всього суспільства 

щодо створення сприятливих умов для розвитку дітей. 

Однак, дослідження свідчать, що сучасна людина не 

завжди розуміє, що її здоров‟я – найвища цінність, яка 

залежить від її поведінки, способу життя. Хвороби 

сучасних дітей – це наслідки не тільки складних еконо-

мічних, соціальних умов, але й духовної спустошеності. 

Стаття присвячена проблемі формування здорового способу життя дітей молодшого шкільного віку. 

Визначено, що важливим засобом вирішення цієї проблеми є впровадження здоров‘язбережувальних 

технологій в освітній процес початкової школи. Проаналізовано сутність здоров‘язбережувальних 

технологій, акцентовано увагу на тому, що здоров‘язбережувальні технології об‘єднують усі напрями 

діяльності освітнього закладу, метою яких є формування навичок здорового способу життя, збереження і 

зміцнення здоров‘я учнів. Авторами відстоюється думка, що будь-яка педагогічна технологія повинна 

бути здоров‘язбережувальною. Запропоновано форми, методи і прийоми, які забезпечують упровадження 

здоров‘язбережувальних технологій в освітній процес сучасної початкової школи. 

Ключові слова: здоров‘я, здоров‘язбережувальні технології, діти молодшого шкільного віку, початкова 

школа, освітній процес. 
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Дитяча наркоманія, тютюнокуріння, байдужість, вжи-

вання брутальних слів – це також недуги, які потрібно 

лікувати [1]. Тому зараз велика увага приділяється саме 

педагогічним заходам щодо формування здорового 

способу життя дітей та усвідомлення ними значення 

здоров‟я для майбутньої самореалізації. У дитячому віці 

відбувається сприйняття певних норм і зразків поведінки, 

накопичення відповідних знань та вмінь, усвідомлення 

потреб та мотивів, визначення ціннісних орієнтацій, 

інтересів та уявлень. Дослідники стверджують, що серед 

усіх чинників, які так чи інакше впливають на стан як 

фізичного, так і психічного здоров‟я дітей, найважливішим 

є поведінка. Цей показник перевищує вплив спадковості, 

навколишнього середовища та якості медичної допомоги. 

Найважчі хвороби пов‟язані з індивідуальними звичками, 

особливо постійними, які в сукупності називають способом 

життя. Щоб вплинути на поведінку дитини, необхідні 

зусилля її самої, а також сім‟ї, школи, громадськості. 

В умовах реформування початкової освіти в Україні 

важливим завданням Нової української школи є забезпе-

чення умов для повноцінного розвитку школярів та отри-

мання ними якісної освіти, збереження і зміцнення 

здоров‟я дитини, що є однією із складових розвитку 

особистості. Діяльність учителя повинна бути орієнтована 

на формування у дітей стійкої позиції, що передбачає 

усвідомлення цінності здоров‟я, почуття відповідальності 

за збереження й зміцнення власного здоров‟я, поглиблення 

знань, умінь та навичок, пов‟язаних з усіма складовими 

здоров‟я (фізична, соціальна, психічна, духовна). Забез-

печення реалізації таких завдань стає можливим завдяки 

впровадженню в освітній процес початкової школи 

здоров‟язбережувальних технологій. 

Аналіз наукової літератури з проблеми дослідження 

дає підстави стверджувати, що нині не існує єдиного 

підходу до визначення сутності поняття «здоров‟язбере-

жувальні технології». На основі вивчення видань останніх 

років С. Гуменюк визначає декілька напрямів, у яких ця 

педагогічна категорія розглядається як:  

– маркер якісної характеристики освітніх технологій, 

показник її спрямованості на здоров‟язбереження; 

– технології навчання здоров‟ю, які об‟єднують форму-

вання культури здоров‟я, здорового способу життя, 

валеологічну і гігієнічну освіту; 

– сукупність оздоровчо-фізкультурних заходів; 

– формування сприятливого освітнього середови-

ща [2, с.55]. 

Узагальнення різних тлумачень категорії «здоров‟язбе-

режувальні технології» дозволило Д. Калиниченко 

визначити її сутність на основі системного підходу: 

здоров‟язбережувальні технології включають «моніторинг 

стану здоров‟я дітей, розробку здоров‟язбережувальної 

стратегії з урахуванням вікових особливостей учнівського 

колективу, а також урізноманітнення діяльності учнів 

задля підвищення резервів їх здоров‟я і працездатності» 

[3, с.53]. Зміст здоров‟язбережувальних технологій 

визначають як психологічно комфортні умови навчання, 

відсутність стресових ситуацій; застосування доцільних 

методів і засобів навчання; організацію освітнього 

процесу з урахуванням вікових, індивідуальних, статевих 

особливостей та гігієнічних норм; повноцінний та 

раціонально організований руховий режим учнів [4]. 

Таким чином, здоров‟язбережувальні технології об‟єд-

нують усі напрями діяльності освітнього закладу, метою 

яких є формування навичок здорового способу життя, 

збереження і зміцнення здоров‟я учнів. Зважаючи на те, 

що освітній процес повинен базуватися на визнанні 

життя і здоров‟я дитини як найбільших цінностей, будь-

яка педагогічна технологія має бути здоров‟язбере-

жувальною [2]. 

Проблема впровадження здоров‟язбережувальних 

технологій в освітній процес сучасної початкової школи 

неодноразово розглядалася науковцями та вчителями на 

науково-практичних конференціях, семінарах, методичних 

об‟єднаннях, засіданнях творчих груп педагогів. Практика 

свідчить, що системні знання, уміння проектувати і зас-

тосовувати здоров‟язбережувальні технології є важливою 

складовою професійної компетентності сучасного вчителя 

початкової школи. 

Впровадження таких технологій у процес навчання 

вимагає: не допускати перевантаження учнів молодшого 

шкільного віку, визначаючи оптимальний обсяг навчаль-

ного матеріалу та домашніх завдань; враховувати інтелек-

туальні та фізіологічні особливості учнів, особливості 

дітей із особливими освітніми потребами; поєднувати та 

чергувати різні види діяльності (інтелектуальна, рухова, 

емоційна), форми організації навчальної діяльності учнів 

на уроці (фронтальна, групова, індивідуальна); сприяти 

формуванню культури здоров‟я, навичок здорового 

способу життя під час вивчення предметів усіх освітніх 

галузей. Системна робота педагогів включає також 

використання вчителями на уроках та на перервах прийо-

мів рухової активності, нейтралізації стресів, організацію 

гарячого харчування тощо. 

Формування в учнів початкової школи компетен-

тного ставлення до власного здоров‟я неможливе без 

реалізації всіх складових здоров‟я: фізичної, соціальної, 

психологічної, духовної [5]. Спостереження і аналіз 

діяльності вчителів дозволяють виокремити низку методів і 

прийомів, які забезпечують упровадження здоров‟я-

збережувальних технологій у освітній процес сучасної 

початкової школи. Так, реалізація фізичної складової 

здійснюється через ранкові зустрічі, на яких викорис-

товуються руханки, рухливі ігри, фізкультхвилинки 

(оздоровчу рухливу діяльність); контроль та само-

контроль за правильною поставою під час письма, 

читання, ходіння тощо; виконання дихальних вправ, 

гімнастики для очей тощо. Реалізація соціальної складової 

здійснюється через заохочення ініціативи учнів; стиму-

лювання і формування мотивації учіння школярів, 

розвиток творчих здібностей, створення умов для 

самовираження учнів, формування адекватної самооцінки; 

стимулювання аргументації відповідей тощо. Психо-

логічна складова реалізується через створення ситуації 

успіху та сприятливого психологічного клімату на уроці; 

формування вмінь керувати своїми емоціями, почуттями, 

здатності аналізувати наслідки дій шкідливих звичок 

тощо. Реалізація духовної складової здійснюється через 

навчання доброзичливому ставленню до однокласників і 

дорослих; формування відповідальності за власні дії та 

вчинки; вироблення навичок самообслуговування; фор-

мування здатності бачити й сприймати прекрасне в 

житті, природі, мистецтві, літературі, вміння розрізняти 
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зло і добро, духовне і бездуховне; сприяння усвідомлен-

ню життєвих цінностей [6]. 

Висновки. Питання здорового способу життя, збере-

ження і зміцнення здоров‟я дітей виходять за межі педаго-

гічної науки, і є важливою соціальною проблемою, яка 

безпосередньо пов‟язана з майбутнім добробутом держави. 

Вирішення цієї проблеми протребує спільної діяльності 

педагогів, медиків, батьків, громадськості. Впровадження 

в освітній процес ефективної системи оздоровчих заходів, 

здоров‟язбережувальних технологій сприяють форму-

ванню позитивної мотивації учнів на здоровий спосіб 

життя, зростанню самооцінки, психічного благополуччя, 

формуванню культури здоров‟я школярів. 
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USING OF HEALTH SAVING TECHNOLOGIES IN THE EDUCATIONAL PROCESS OF PRIMARY SCHOOL 

The article is devoted to the problem of primary students` healthy lifestyle formation. It was determined that an important 

means to solve this problem is using of health saving technologies in the educational process of primary school. The essence of 

health saving technologies was analyzed, attention was focused on the fact, that health saving technologies unite all directions 

of activity of educational institution, the purpose of which is to develop healthy lifestyle skills, preserve and strengthen 

students` health. The authors defend the idea that some pedagogical technology should be health saving. The forms, methods 

and techniques are proposed, that provide using of health saving technologies in the educational process of a modern primary 

school. 
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